

因为城里家事繁冗,多日未到乡间书房,那天抽空去了,还没走进书房,就发现书房外的小花园呈现荒芜状态,灌木长疯了,玉兰树被牵牛花藤缠绕,野草丛生,仿佛提醒我今夏雨水是如何丰沛。

走进栅栏,吃惊不小。实际是我让里面的一个生命吃了一大惊。那是一只猫。它吃惊,是因为不承想我的出现。我吃惊,倒不是因为在意野猫进入我的小花园,而是瞬间以为那是一种灵异现象——难道,狸竟然复活了吗?

我家有两只爱猫,一只纯白蓝眼长毛波斯猫、一只脸部和前后身花狸其余部分纯白的短毛猫,前者名晴晴,后者名狸狸,前些年相继去世后,都以锦匣葬在了这个小花园里。眼前的这只警惕地趴着瞪视我的花狸猫,酷似狸狸啊!它怎么不马上跑开呢?啊,明白了——我发现它身后有四只小猫,显然,那是它的子女,大概还没断奶,作为一个母亲,它不能丢下小猫自己逃开。我更加吃惊,因为那几只小猫,两只纯白,一只浑身花狸,一只与母亲

# 有杯咖啡永远热

相同是身上除了花狸毛还有纯白部分,这就说明,它们的父亲,应该是一只纯白的公猫,呀,难道晴晴和狸狸全都复活,而且婚配,在此产下了后代吗?

我蹑手蹑脚离开小花园,绕到另一面进入书房,立即往城里打电话,告诉老伴所看到的异象,她激动不已:“你怎么光看到狸狸?晴晴呢?”我跟她说:“我们的晴晴狸狸应该还都在地下安息,你别忘了,它们都是公猫。一定是有只酷似晴晴的公猫,跟这酷似狸狸的雌猫,生下了四个宝宝,而公猫对小猫不负责任,早不知跑到哪里去了,只剩下猫妈妈带着猫宝宝在那小花园里安家。不过,巧合得实在神秘!”老伴感叹之余,立即给我几条指示:“不要吓走它们!不要清理花园!立刻去给它们准备猫窝、猫粮和饮水盆!”我很快一一落实,可喜的是猫妈妈看出我的善意,没有

带着猫宝宝转移。

入夜,我从窗隙朝外望,不见小猫,但猫妈妈在吃猫粮,心中祈盼它们能长久在花园中定居。用音响放送出柔曼的曲调,我在落地灯光圈里翻阅女作家苏葵寄给我的散文集。苏葵多次到世界各地“自由行”,我非常羡慕,“自由行”需要一定的经济条件以及兴致和体力自不必说,最好还具有外语对话的能力,苏葵不仅这几个条件全都具备,还有一颗敏感的心和一支绣花针似的笔,我最欣赏她抛开一般游记介绍名胜古迹或作些中外对比的套路,而从“风景”“琐事”里勾勒出人情之美的那些细腻舒缓的文字,比如她写到佛罗伦萨小巷中一对老人牵手同行停下轻吻的场景,感悟人生中“相依”的易与不易。苏葵把这个集子命名为《咖啡凉了》,在最后一篇文章里对世道速变发出惆怅的喟叹,我虽有所共鸣,却

不由得产生了逆向思维。

我在灯下想到窗外“复活的狸狸”,想到狸狸的来历。21年前,我遭遇人生中最大挫折,这挫折被中央电视台新闻联播以一条“刚刚收到的消息”向全世界昭示,并且刊登在第二天所有报纸的头版。我作为主编为杂志惹的祸理应担负全责。确实有许多杯咖啡立马凉了,甚至凉咖啡也拿走了。这很正常,不应抱怨。但就在这样的时刻,有杯热咖啡送到了我的眼前:同事带来一个纸盒,说是杨学仪师傅送给我的,纸盒里是一只幼猫,后来被取名狸狸。杨师傅知道我爱猫,知道我在遭遇挫折后心烦意乱,家里走失了爱猫,他就用送猫来表达他那热辣辣的安慰。

那时杨师傅已因病休养。他在杂志社任主编,几年里是越开主编年龄越小,先是接送李季,那时候六十多岁,比他大,后来是王蒙,五十出

头,比他小,到我坐进车里时,他奔六十而我只有四十四岁,开始我们俩都感到尴尬。他为王蒙开车时,西装革履十分气派,而那时的王蒙穿着还很随便,有时到了某场合,他下了车,人家就簇拥上去把他当主编迎候,他忙摆手指向王蒙,竟还有人坚持觉得他就是王蒙而在幽默。我不记得是在哪一天,经过我们双方努力,杨师傅跟我说:“咱爷俩可以交朋友了。”他竟为惹了祸的朋友送来了无言的温暖。那以后没几年杨师傅因病去世。

世事多变,咖啡会凉,但有一杯咖啡永远是热的,那里面满盛超越世态炎凉的宽厚与善意。

(刘心武 来源:新民晚报)



抗美援朝路上,他看见旁边的战友眼角挂满了泪水。他追问,你哭什么?战友答,我怕再也见不到我父母,尽不了孝。他的眼泪也下来了,说,我也一样。于是,两人击掌盟约:如果哪个牺牲了,幸存的人一定要把对方的父母视为自己的亲生父母来孝敬。他们各自把家里的情况写在一张纸上,交换后放进了各人的贴身口袋里。

敌人用飞机加大炮进行疯狂扫射,战斗非常激烈,部队死伤惨重。在一次战斗中,战友中弹倒在了血泊中,他抱着不甘闭眼的战友失声痛哭,说:“兄弟,你放心去吧!我会信守诺言,从今以后,你的父母就是我的父母。”

战斗的空隙,他每月坚持模仿战友的字迹给战友父母写信,还把自己每个月的补助津贴省下来寄给他们。远隔千山万水,家人能如期

收到儿子从前线发来的平安信,那是真正的“家书抵万金”。而这对于他来说却是一种煎熬。因为总有一天,战友的家人会发现,到时自己不知该如何交代。

他担心的事很快发生了,战争结束后,战友的家人收到了乡政府发放的抚恤金。这让战友家人大感意外:“你们肯定弄错了,我儿子每月都写了信寄了钱回家的。”经过民政部门核实调查,战友的家人才知道,他们收到的钱和信一直是他在寄。真相揭开后,战友一家陷入了失去亲人的悲痛之中。但他一如既往地写信安抚他们:“爸、妈,你们的好儿子走了……以后,我就是你们的亲生儿子……”

回国后,他找到了战友的

家乡,走到战友的父母面前行了个军礼后,动情地地道:“爸、妈,儿子看你们来了。”战友的父母见到素未谋面的“儿子”,长久压抑在内心的悲伤瞬间爆发,两人上前紧紧抱住他,泣不成声。他为战友的双亲擦去脸上的泪痕,噙着泪水安慰他们:“爸、妈,你们别伤心,儿子会孝敬你们一辈子的……”

战友有4个年幼的弟妹,一家人住在一间破败不堪的茅草屋里,大风一刮房屋就摇摇欲坠。看到这一切后,他心里很难受,觉得自己更有一份责任。回到部队后,他向战友们借了一笔钱,为牺牲的战友家里盖了三间房子。

转业后,他告别父母,来到了战友的家。本来,他可以

分配到大城市工作,可他放弃了,来到了战友老家一个偏僻的供销社工作。他的想法很简单,他要代替战友留在父母身边,照顾好这个家。为了能让弟妹吃饱,他自己买便宜的青菜填肚子,以便更多地省下粮票拿回家。就这样,他把4个弟妹拉扯成人,为他们盖起房子,还帮他们成家立业。而对两位老人,他伺候得更周到。有一次,战友母亲病重,说想吃黄瓜。那时候正值冬天,不像现在有反季的蔬菜,为了不让老人留下遗憾,他骑了8个小时的车到县城去找……

虽然最终还是没有找到,但他的孝心却让老人一次次泪湿枕巾!

就在他为战友尽孝的时

候,老家母亲临终前一直叫着他的名字,而他却没能守在母亲的身边为老人送终。母亲灵柩前,他泣不成声:“娘,孩儿不孝……但我和战友许下的诺言,哪怕没有第二个人听到,我也要用一生去做到。而且我知道,如果当年在战场上我和战友可以交换生死,就算活着的战友怎么对你们好,你也一定不愿意我冰冷地躺在异国他乡……”

日月月年年,他在战友父母身边守候尽孝,一晃就是40年。两位老人病重时,他更是端屎倒尿从不皱眉,直到他们在他的怀里安详地闭上眼睛。送走了两位老人后,他捧着战友的遗像说:“我说过的活,我都做到了……”

原来,40年的苦乐沧桑,他为的就是这句话。两个男人间的生死交换,若天地有知,也该为他们动容吧?

(稂晓燕 来源:青年文摘)

## 男人间的交换

1992年9月1日,洛阳道北小学来了一对母女,妈妈送女儿上学。这位妈妈许多学生认识,是个要饭的。妈妈跪地哭求,但学校为难。因为这对母女没家没户口,妈妈沾惹带啦,连自己的姓名和老家都说不清楚,学校不敢收。

最后还是女儿拉妈妈起来,拉妈妈走。走到外面,妈妈流着泪一个劲儿对女儿拍自己的胸膛,六七岁的女儿回头冲学校吼了一声,偎紧妈妈说:“我知道,我都知道……”

这对母女究竟从哪里来没人知道,母女俩就住在嫁鸡沟底一眼废窑洞里。上学不成,妈妈不再带女儿去要饭了,改捡破烂。

那天,母女俩捡破烂路过村里,女儿不走了,在一家门口停下来,扬脸闭眼使劲儿地听。一个女孩在弹古筝。妈妈拉女儿走了。后来,女儿经常去那门口听,有一次,妈妈又拉女儿回洞时,女孩出来了,拉了女儿的手对妈妈比画着说了半天,妈妈懂了,跪下给女孩磕了个头,走了。

女孩12岁,洛阳私立艺术学校古筝艺术家的门徒,洛阳连续4届少儿艺术大赛冠军——张晶。张晶小儿麻痹与琴相依为命,她看出小妹妹爱琴非同寻常,她也想有个伴。试了试,张晶大为惊喜:小妹妹一下就记住了三个音区的全部音位,而且反复弹了几十遍不急不躁。张晶问小妹妹几岁了叫什么,

又是一惊:小妹妹不知道,因为妈妈没说过。去问妈妈,妈妈说了半天,张晶也没听清是姓杨还是姓黄还是姓张!小妹妹笑了,说她听清了是姓张!张晶流泪了,说好吧,那就姓张,张晶!

生日是无法知道了,姐妹俩商量着定为6岁,相识那天为生日。从此,张晶就教张月学琴,同时教文化。张月的妈妈捡垃圾更拼命了,不久就给张月换了新衣,又不久竟给张晶送来了3000多元,摆明了是女儿的投师费,她比画着说自己心里啥都知道!张晶推不掉,就让张月好好留着,将来有大用。

1994年6月,张月参加市第6届少儿艺术大赛,站着弹还有点费劲,两只小手和身体一起游移挣扎,看着都让人心疼。就这样,她获得了古筝幼儿组一等奖,一曲《高山流水》,被8岁的她弹到了极致,全场的脸都是惊喜与疼爱。没人知道,这时站在剧场外的一身破衣、使勁往里面看的垃圾婆就是张月的妈妈。

之后,张晶去北京从师深造了,把张月介绍给老师。张月的妈妈用她捡垃圾的蛇皮袋给老师背来了6000多元,全是毛票。她比画着,流着泪,表达对老师的感恩。老师也掉了:

“女儿想上天就上!先踩

泪了,他一分不收,又义务做了两件好事,一是让这对母女有了户口,二是让张月去一个小学试考,结果,8岁的张月考上了五年级!

学琴中的张月越来越拼命,张月的妈妈越来越瘦。母女很少见面,妈妈很怕自己的“形象”影响女儿的前程,母女相见时,张月哭叫妈妈的声音摆明着想让全世界都听见!老师为此一次次泪如雨下!

连年8次省市和国家级

艺术大赛中,张月独获8个一等

等奖,“神童”的大号在洛阳已是家喻户晓。1997年8月,张月参加中国音乐学院考核,11岁的她获得少儿所能获得的顶级:8级!妈妈一点也不恼,她把窑里收拾得干干净净,并把那些奖状一张挨一张地贴在窑壁上。女儿偎着她,她笑着指指奖状,再指指外面的天,天上有太阳!

几个古筝大师相继来洛阳看望张月,都有收徒之意。1998年初,老师建议张月投师深造,张月正有此意,她向往北京一位大师。老师和张月的妈妈商量,说不清话也不懂琴的妈妈,对女儿和老师是这样比画的:一遍一遍指天,一遍一遍拍自己的肩……老师和张月都“听”见了:

“女儿想上天就上!先踩

妈妈的肩!”

于是,妈妈陪张月每个星期五下午放学从洛阳到北京,星期日晚上再坐火车回洛阳,第二天照常上课。妈妈曾在火车上捡过垃圾,后来为了女儿,她不捡了,陪女儿坐着,而且换了新衣。

2001年暑假,老师在郊

区办了个分校,请张月去教

琴。老师苦心通天,鼓励张月

边学习边自立。一个暑假,张

月挣了6000元!

开学后,张月不能去教琴了

了。许多学生家长带孩子找到

艺校,求她一定不要丢下学

生。张月只好在星期天去,讲

课加个别单训一天一夜一刻

不停。后来那个分校又请了别

的老师,张月不再去了,有十

多个家长带着孩子来洛阳,租

房住在艺校附近,只为瞅准机

会让孩子听她再讲几句再手把手教一回!

这时的妈妈还是捡垃圾,张月给妈妈钱,给妈妈租好房,但妈妈死活不要也不去,妈妈用手比画着对她说:改不了,习惯了,闲着和住好房都受不了,女儿能一年半载回窑洞看看妈就行了……张月大哭一场,听了妈的话。她一有机会就回窑洞看妈,不断陪妈捡垃圾,母女俩笑得连天都颤抖!

2006年春,张月带她的

四个学生一起到北京,参加“全国青少年优秀艺术人才电视选拔赛”。此行,不但是对她自己这些年成就的展示,也是对自己所教学生的检验。那特殊的伴行风景已经让许多学生和老师瞠目:十多岁的少女老师,和她一般高甚至比她高半头的少年学生……一种花季的特色组合让人心动目眩,不少师生都看愣了,若有所思地笑着流泪了。

比赛结果是张月和她的一个学生并获一等奖,另两个学生获二等奖,同时,张月又荣获此次大赛的特别奖:优秀辅导奖。

2006年9月1日,张月的妈妈在那眼窑洞里静悄悄地走了。死后检查,她已患癌一年多了。她留下两样东西:一个蛇皮袋,里面装着26581元钱和她用张月的铅笔在一张纸上面画的一架四不像的古筝;另一样,是她十多年前要饭途中捡的:一个很另类的包袱(曾经包过一个刚生下不久的孩子),几身高级童装和两万元,还有一封信……

那孩子就是张月!现在,童装和钱还在,那封信的大意是:一个走投无路的女人……求好心人收下这孩子……

“妈妈……”张月的哭唤将妈妈二字诠释得尽!可以想见一个连姓名都没有的女人,就是为这两个字做完了她认为该做的一切!

(张鸣跃 来源:中外书摘)

## 怕你心疼

“好几个同学都说您做的咸菜好吃,嫌我带得太少。瞧,这次他们把饭盒都塞给我了。”正在上高中,一个月回家一次的姐姐一进屋就冲母亲嚷着。

母亲忙说:“咱农家啥都缺,就是不缺咸菜。等走时,妈给你多炒些,把他们的饭盒都装满。”

晚上,母亲特意用晒在墙上的一小块腊肉炖了一锅香喷喷的土豆。姐姐抛开矜持,那副吃相看得我和母亲都瞪口呆。

第二天,姐姐临走时,母亲竟不可思议地从口袋里拿出一沓钱,抽出几张让姐姐带上。更让我惊讶的是,姐姐也从兜里拿出一小沓钱,冲母亲晃晃说:“您看,我还有这么多呢,这次就不拿了。”

走出家门,我问:“姐,你真神啊。怎么一点儿钱也没花,还剩那么多啊?”

“说了你可得替我保密啊。”

姐姐说:“那钱是从同学那里借的,回去要还给人家,我是不愿看到母亲挨家挨户为我借钱啊。那些饭盒都是同学的,不过,咸菜是带给自己的吃的。回到学校,我就倒在那几个大玻璃瓶里,能吃好长时间呢。”姐姐说这话时,一脸得意的神情。

回到家,母亲说:“你看会儿家,我去还钱了。”

“还钱?还什么钱?”

“你傻啊。妈怎么会这么有钱?我算着你姐快回来了,就事先借点儿钱,让她拿钱时别心疼。”

我强忍着,见母亲出了门,才任由泪水淌下来。

(张成 来源:民间文学)

## 天堂和地狱

男人和他的狗沿着一条道路散步。男子欣赏着自然风景,突然他意识到他已经死了。他想起自己还有那条忠于自己的狗,都已死了多年。

他不知道眼下这条路通向哪儿。过了段时间,他和狗沿着路来到一堵高高的白色石墙下。他看到宏伟壮丽的拱形大门和一张桌子,桌后有个男人。他走到跟前,大声问道:“劳驾,请问这是哪里?”

“这是天堂,先生。”

“能找点儿水吗?我们旅行了很远。”男子说。

“有的,来吧,先生。”

守门人一个手势,门就启开。

“我的朋友,”旅行者指着自己的狗问,“它能进去吗?”

“很抱歉,先生,我们不接受宠物。”

男子想这些年来,这条狗一直忠于自己。然后掉转头,返回来时的路。又走了很久,他走上一条平坦的泥土路,路的前方通向一个农场,农场的大门看上去好像从未关闭过。四周也没有围栏。他走进大门,看到里面有名男子正靠着树在看书。

“打扰了!”他和读书人打招呼。“你有没有水?我们旅行得很远。”

“有的,那里有个水龙头。”

“我的朋友能进来吗?”旅行者指着他的狗。

“欢迎你与它共享,水龙头旁边应该有个碗。”

“这地方叫什么名字?”旅行者问。

“这是天堂。”

“哦,不可思议。”旅行者说,“之前那条路有个男子也说那里是天堂。”